
  

Die Ministerin für Soziales, Gesundheit und Sport hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 21. März 2023 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/1863 
8. Wahlperiode 22.03.2023 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Anne Shepley, Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
 
 
Integrationsprojekte des Landes Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. In welcher Höhe wurden in 2022 finanzielle Mittel aus dem 

Integrationsfonds beantragt, bewilligt und abgelehnt (bitte bewilligte 

Projekte mit Fördersummen und Erst- und gegebenenfalls Letzt-

empfängerin und -empfänger tabellarisch auflisten)? 

 

 

 

Das Landesamt für Gesundheit und Soziales als Bewilligungsbehörde erfasst keine beantragten 

Zuwendungen. Die Datenlage ermöglicht lediglich die Darstellung der beantragten Gesamt-

ausgaben. Zudem wurden in 2022 keine Anträge abgelehnt. Daher sind in der nachfolgenden 

Tabelle die beantragten Gesamtausgaben sowie die bewilligten Beträge zu den jeweiligen 

Projekten sowie den Erstempfängern und gegebenenfalls Letztempfängern dargestellt.  

 
Erstempfänger Letztempfänger Projekt beantragte 

Gesamt-

ausgaben  

in Euro 

Bewilligung 

in Euro 

Stadt Neubrandenburg ASB Arbeiter-

Samariter-Bund RV 

Mecklenburgische 

Seenplatte e. V. 

sozialraumorientierte 

Arbeit mit Flüchtlingen 

24 767,95 24 767,95 

Stadt Neubrandenburg Diakonie 

Mecklenburgische 

Seenplatte gGmbH 

Integrationsprojekt für die 

Stadt Neubrandenburg 

bestehend aus Ehrenamts-

koordination, Schreib-

werkstatt und generations-

übergreifenden Kultur-

angeboten 

39 000,00 39 000,00 
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Erstempfänger Letztempfänger Projekt beantragte 

Gesamt-

ausgaben  

in Euro 

Bewilligung 

in Euro 

Landkreis Rostock Arbeiterwohlfahrt (AWO) 

Kreisverband Güstrow  

e. V. 

„Aktiv im neuen Land – 

Aktiv im Neuland“ 

7 450,00  7 450,00  

Landkreis Rostock Güstrower Bildungshaus 

e. V. 

ALVI – (A)ufbau eines 

selbstbestimmten (L)ebens 

– Abbau von (V)orurteilen 

– durch gesellschaftliche 

(I)ntegration 

31 665,28  0,00* 

Stadt 

Neubrandenburg 

Arbeiterwohlfahrt (AWO) 

Kreisverband 

Neubrandenburg-

Ostvorpommern e. V. 

„Brückenbauer“ 5 000,00  0,00** 

Stadt Gnoien  Cultura mobile e. V. Mach deinen Traum wahr! 

– Wir helfen dir dabei. –  

Teil II 

26 549,10  26 549,10  

Hanse- und 

Universitätsstadt 

Rostock 

Kulturnetzwerk e. V. Integration durch Radio-

arbeit: Arabisch on Air auf 

LOHRO 90,2 MHz  

37 000,00  37 000,00  

Hanse- und 

Universitätsstadt 

Rostock  

Rostock Hilft e. V. Welcome-Café  26 770,41  26 770,41  

Hanse- und 

Universitätsstadt 

Rostock  

JSB – Jugend-, Sprach- 

und Begegnungszentrum 

M-V e. V. 

„Auf dem Weg zur 

Integration“  

26 802,67  26 802,67  

Hanse- und 

Universitätsstadt 

Rostock  

elements, Bildung und 

Kultur in der einen Welt 

e. V. 

Interkultureller Treff 

elements – Themenabende 

und ergänzende Online-

angebote zur Integration, 

zur Kultur und zum 

sozialen Leben in 

Deutschland  

32 733,25  32 733,25  

Hanse- und 

Universitätsstadt 

Rostock  

FABRO – Förderverein 

des Migrantenrats der 

Hansestadt Rostock e. V. 

Von Hilfesuchenden zu 

Helfern 

14 703,02  14 703,02  

Hanse- und 

Universitätsstadt 

Rostock 

Frauen in die Wirtschaft 

e. V. 

Miteinander in eine nach-

haltige Zukunft 

15 239,53  15 239,53  

Landkreis Rostock Diakonie Güstrow e.V. Freizeitangebot für Kinder 

mit Migrationshintergrund 

und ihre Familien – ins-

besondere Kinder, die nicht 

in einer Kindertagesstätte 

betreut werden 

2 200,81  2 200,81  

Universitäts- und 

Hansestadt 

Greifswald 

Pommerscher 

Diakonieverein e. V. 

Teilhabe durch Engage-

ment am Bürgerhafen – 

Koordinierungsstelle für 

Integration und 

Patenschaften  

26 601,19  26 601,19  
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Erstempfänger Letztempfänger Projekt beantragte 

Gesamt-

ausgaben  

in Euro 

Bewilligung 

in Euro 

Stadt Neustrelitz  Diakonie 

Mecklenburgische 

Seenplatte gGmbH 

Mitten in Neustrelitz  16 945,69  16 945,69  

Universitäts- und 

Hansestadt 

Greifswald 

NBS Norddeutsche 

Gesellschaft für Bildung 

und Soziales gGmbH 

Integrationshilfe an der 

Grundschule Greif zur 

Stärkung der Kultur des 

Miteinanders mithilfe von 

Begegnung und 

Kommunikation  

21 329,35  21 329,35  

Hanse- und 

Universitätsstadt 

Rostock  

Ökohaus e. V. Psychosoziales Zentrum für 

Geflüchtete und 

Migrantinnen/Migranten 

Rostock 

30 000,00  0,00* 

Hansestadt Wismar Evangelische Musik-

schule Wismar e. V. 

Kleine Leute – Großes 

Orchester 

4 900,00  0,00* 

Hansestadt Wismar „Das Boot“ Wismar e. V. Projekt zur aktiven 

Förderung Integration, 

Zusammenleben und 

Begegnung in der 

Hansestadt Wismar 2022 

23 139,43  23 139,43  

Hansestadt Wismar Hansestadt Wismar  Gesellschaftlich aktiv in der 

neuen Heimat oder Teil-

habe durch Engagement 

35 594,40  0,00* 

Landkreis Rostock Ev.-Luth. Kirchen-

gemeinde Bad Doberan 

„Treffpunkt Suppenküche 

Bad Doberan – mehr als 

eine warme Mahlzeit“ 

22 000,00  22 000,00  

Stadt Altentreptow  ASB Arbeiter-Samariter-

Bund RV Mecklen-

burgische Seenplatte e. V. 

Integrationsbüro „Alle 

miteinander“ 

6 762,61  6 762,61  

Hansestadt Stralsund  Kreisdiakonisches Werk 

Stralsund e. V. 

Aufsuchende Migrations-

arbeit Grünhufe 

29 396,74  29 396,74  

Hansestadt Stralsund  Kreisdiakonisches Werk 

Stralsund e. V. 

ÜberGrenzen – Wir im 

Anderen – Dialog-Labor 

mit Zuwanderinnen und 

Zuwanderern 

20 680,48  20 680,48  

Hansestadt Stralsund  Stralsunder Innovation 

Consult GmbH 

Nachbarschaftslotse 20 929,77  20 929,77  

Landkreis Rostock Amandla e. V. MIGRA-DIALOG-LKROS 4 873,50  0,00* 

Stadt Grevesmühlen   DAS ECK – ein offener 

Kunstraum für 

Grevesmühlen 

18 195,00  16 358,59  

Hansestadt Wismar Deutsches Rotes Kreuz 

(DRK) Kreisverband 

Nordwestmecklenburg  

e. V. 

Stadt(teil)mütter in Wismar 34 934,30  34 934,30  

Landeshauptstadt 

Schwerin 

Schule der Künste e. V. DISCOVER SOMETHING 

NEW TOGETHER –  

Diversity & Teilhabe –  

neue Lösungen entwickeln  

28 035,00  28 035,00  
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Erstempfänger Letztempfänger Projekt beantragte 

Gesamt-

ausgaben  

in Euro 

Bewilligung 

in Euro 

Stadt Torgelow Volkssolidarität Uecker-

Randow e. V. 

Unterstützung der Orien-

tierung und Integration von 

Flüchtlingen vor Ort 

13 540,37  13 540,37  

Stadt 

Neubrandenburg 

FABRO – Förderverein 

des Migrantenrats der 

Hansestadt Rostock e. V. 

Teilhabe durch 

Engagement  

20 000,00  20 000,00  

Amt Recknitz-

Trebeltal 

Evangelische Kirchen-

gemeinde Tribsees 

Malwerkstatt Tribsees – des 

Arbeitskreises Asyl der Ev. 

Kirchgemeine Tribsees 

8 332,20  8 332,20  

Landeshauptstadt 

Schwerin 

Boxclub Traktor 

Schwerin e. V. 

Interkulturelles Sport-

projekt  

25 000,00  25 000,00  

Landeshauptstadt 

Schwerin 

Fußball-Club 

Mecklenburg Schwerin  

e. V. 

Sportkoordinator 28 000,00  28 000,00  

Landeshauptstadt 

Schwerin  

Caritasverband für das 

Erzbistum Hamburg e. V. 

Interkulturelle Begegnungs-

stätte für geflüchtete Frauen  

43 297,99  43 297,99  

Landkreis 

Ludwigslust-Parchim 

Zentrum für Bildung, 

Erholung und Freizeit der 

Jugend Ludwigslust 

(Zebef) e. V. 

Über Generationen 

integrieren – Integrations-

angebote für Menschen mit 

und ohne Migrationshinter-

grund im Mehrgene-

rationenhaus Ludwigslust 

27 073,96  27 073,96  

Landkreis 

Ludwigslust-Parchim  

Evangelische 

Kirchengemeinde 

Hagenow 

Miteinander Deutsch lernen 

und dabei die eigene Kultur 

nicht vergessen 

4 142,00  4 142,00  

Landkreis 

Ludwigslust-Parchim  

Evangelische 

Kirchengemeinde 

Hagenow 

Kinderbetreuung für 

Frauenintegrationskurs 

2 862,80  2 862,80  

Landkreis 

Ludwigslust-Parchim  

DRK Kreisverband 

Parchim e.V. 

Die Welt der Sprache 

entdecken – Erweiterung 

Sprachwerkstatt für die 

Integration Geflüchteter 

19 993,76  19 993,76  

Stadt 

Neubrandenburg 

Deutsches Rotes Kreuz 

(DRK) Kreisverband 

Neubrandenburg e. V. 

Ukraine-Café 21 000,00  21 000,00  

Cultura mobile e. V. Cultura mobile e. V. Ukraine – Hilfe – Ankunft 

im Alltag „Ich kann dich 

verstehen“ 

4 070,56  3 663,56  

Hansestadt Rostock  Rostocker 

Freizeitzentrum e. V. 

FemJa – Unterstützung und 

Begleitung von geflüch-

teten Frauen und Mädchen 

aus der Ukraine 

14 687,71  14 687,71  

Landkreis Rostock Güstrower Bildungshaus 

e. V. 

Nadiya (ukr.: Willkommen) 

– Ankommen und Zukunft 

neugestalten 

20 000,00  20 000,00  

Landkreis Rostock Güstrower Bildungshaus 

e. V. 

Nadiya (ukr.: Willkommen) 

– Ankommen und Zukunft 

neugestalten 

20 000,00  20 000,00  

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode Drucksache 8/1863 

  

 5 

 
Erstempfänger Letztempfänger Projekt beantragte 

Gesamt-

ausgaben  

in Euro 

Bewilligung 

in Euro 

Landkreis Rostock Amandla e. V. Teilhabe Integration von 

Flüchtlingen aus der 

Ukraine [TIFU-LKROS] 

11 142,00  11 142,00  

Landeshauptstadt 

Schwerin 

Deutscher Kinderschutz-

bund Kreisverband 

Schwerin e. V. 

Soziokultureller Treffpunkt 

Alte Post 

20 000,00  20 000,00  

Landkreis 

Vorpommern-

Greifswald 

CJD Nord CJD Nord e. V. „Kreativität 

kennt vielen Sprachen III“ 

1 810,80  1 810,80  

Landkreis 

Vorpommern-

Greifswald  

Kreissportbund 

Vorpommern-Greifswald 

e. V. 

Interkulturelle Woche 2022 1 000,00  1 000,00  

Landkreis Rostock Güstrower Bildungshaus 

e. V. 

ALVI2 – (A)ufbau eines 

selbstbestimmten (L)ebens 

– Abbau von (V)orurteilen 

– durch gesellschaftliche 

(I)ntegration 

18 152,10  18 152,10  

Hansestadt Stralsund  Stralsunder Innovation 

Consult GmbH 

Miteinander – ein Integra-

tionsprojekt für Flüchtlinge 

vor allem aus der Ukraine 

19 623,78  19 623,78  

Universitäts- und 

Hansestadt 

Greifswald 

NBS Norddeutsche 

Gesellschaft für Bildung 

und Soziales gGmbH 

Begegnung und Kommu-

nikation zur Stärkung der 

Kultur und des Mitein-

anders an der Integrierten 

Gesamtschule „Erwin 

Fischer“ 

7 324,25  7 324,25  

Universitäts- und 

Hansestadt 

Greifswald 

NBS Norddeutsche 

Gesellschaft für Bildung 

und Soziales gGmbH 

Ankommen in 

Vorpommern-Greifswald – 

Unterstützung für 

geflüchtete Kinder, 

Jugendliche und deren 

Begleitung aus der Ukraine 

19 620,08  19 620,08  

RAA – Demokratie 

und Bildung 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

 Elternbegleiterinnen/ 

-begleiter für die Sprach- 

und Familienbildungs-

programme Griffbereit und 

Rucksack KiTa 

13 816,00  12 416,00  

Stadt Grevesmühlen  Deutsches Rotes Kreuz 

(DRK) Kreisverband 

Nordwestmecklenburg  

e. V. 

Ankommen in 

Grevesmühlen 

20 000,00  20 000,00  

Hansestadt Wismar  Sprachmittlung für 

ukrainische Flüchtlinge 

3 500,00  3 150,00  

Stadt 

Neubrandenburg 

Arbeiterwohlfahrt (AWO) 

Kreisverband 

Neubrandenburg-

Ostvorpommern e.V. 

Brückenbauer 5 000,00  5 000,00  

 
* Antrag zurückgezogen 

** Antrag widerrufen 



Drucksache 8/1863 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode 

  

 6 

 
2. Wie viele Anträge wurden aus welchen Gründen abgelehnt (bitte 

tabellarische Auflistung der beantragten Projekte und Ablehnungs-

grund)? 

 

 

 

In 2022 wurden keine Anträge abgelehnt.  

 

 

 
3. Wie stellt sich das Regionalbudget für 2022 und 2023 dar (bitte 

tabellarisch darstellen)? 

 

 

 

Das Regionalbudget stellt sich für die Jahre 2022 und 2023 wie folgt dar: 

 

Landkreis/kreisfreie Stadt Anteil Integrationsfonds 

2022 in Euro 

Anteil Integrationsfonds 

2023 in Euro 

Hansestadt Rostock 180 719,51 167 744,25 

Landeshauptstadt Schwerin 178 134,25 155 052,68 

Ludwigslust-Parchim 87 525,31 92 313,22 

Mecklenburgische Seenplatte 146 394,64 156 788,79 

Nordwestmecklenburg 77 433,42 85 428,64 

Landkreis Rostock 90 017,13 102 191,09 

Vorpommern-Greifswald 105 341,85 107 279,69 

Vorpommern-Rügen 134 433,89 133 201,63 

gesamt M-V 1 000 000,00 1 000 000,00 

 

 

 
4. Laut der auf der LaGuS-Webseite aktuell veröffentlichten Förderricht-

linie vom 17. Dezember 2018 wird das Regionalbudget anhand der in 

den jeweiligen Landkreisen und kreisfreien Städten lebenden Asyl-

bewerberinnen und Asylbewerber, Asylberechtigen, anerkannten 

Flüchtlinge und subszidär Schutzberechtigten ermittelt. 

Warum sind Schutzberechtigte mit einem Abschiebeverbot und auch 

andere humanitäre Aufenthaltstitel wie § 25 a und b AufenthG nicht 

berücksichtigt? 

 

a) Werden in 2023 auch die Menschen mit einem Aufenthalt nach 

§ 24 AufenthG bei der Erstellung des Regionalbudgets berück-

sichtigt?  

b) Wenn nicht, warum nicht? 

 

 

 

Um die Berechnung des Regionalbudgets übersichtlich zu halten, sind im Rahmen der 

Erstellung der Richtlinie Integrationsfonds die seinerzeit größten Zuwanderungsgruppen in 

Bezug auf den Aufenthaltsstatus zugrunde gelegt und auf eine weiterführende Differenzierung 

verzichtet worden.  
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Die über den Integrationsfonds geförderten Projekte richten sich dennoch an alle Geflüchteten, 

darunter auch Personen, die einen anderen Aufenthaltstitel besitzen, sowie an die Aufnahme-

gesellschaft und schließen grundsätzlich keine Zuwanderungsgruppen aus.  

 

 
Zu a) 

 

Die Richtlinie Integrationsfonds vom 17. Dezember 2018 kommt auch bei der Förderpraxis in 

2023 zur Anwendung. Insofern erfolgt keine gesonderte Berücksichtigung von Menschen mit 

einem Aufenthaltstitel nach § 24 AufenthG bei der Berechnung der Regionalbudgets. Im 

Übrigen wird auf die Antwort zu Frage 4 verwiesen. 

 

 
Zu b)  

 

Für Menschen, die einen Aufenthaltstitel nach § 24 AufenthG erhalten, wie insbesondere 

Kriegsvertriebene aus der Ukraine, können gezielt über zusätzlich bereitgestellte Mittel auf der 

Grundlage des 9-Punkte-Pakets (Kabinettsbeschluss vom 30. März 2022) Projekte über den 

Integrationsfonds gefördert werden. Insofern findet auch eine Berücksichtigung der aktuellen 

Bedarfe mit Blick auf die Zielgruppen statt.  

 

 

 
5. Das Ministerium für Soziales, Gesundheit und Sport fördert im 

Haushalt 2022/2023 über die Haushaltstitel 684.60, 684.61 und 684.62 

aus dem Einzelplan 10, Kapitel 1005, MG 60 Projekte im Bereich 

Integration und Partizipation von Migrantinnen und Migranten. 

 

a) In welcher Höhe wurden in 2022 finanzielle Mittel aus diesen 

Haushaltstiteln beantragt, bewilligt und abgelehnt (bitte bewilligte 

Projekte pro Haushaltstitel mit beantragten und bewilligten Förder-

summen tabellarisch auflisten)? 

b) Wie viele Anträge wurden aus welchen Gründen abgelehnt? 

 

 

 

Das Landesamt für Gesundheit und Soziales als Bewilligungsbehörde erfasst keine beantragten 

Zuwendungen. Die Datenlage ermöglicht lediglich die Darstellung der beantragten Gesamt-

ausgaben. In der nachfolgenden Tabelle sind die beantragten Gesamtausgaben sowie die 

bewilligten Beträge zu den jeweiligen Projekten dargestellt. Es wurden keine Anträge 

abgelehnt.  
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Zu a)  
 

Beratungsangebote für Migrantinnen und Migranten wurden wie folgt beantragt und bewilligt:  

 

Projekt 

(Titel 1005 684.60) 

beantragte 

Gesamtausgaben  

in Euro 

bewilligte 

Summe  

in Euro 

Integrationsarbeit der Zentralwohlfahrtsstelle der 

Juden 

71 250,00 57 000,00 

Migrationssozialberatung in Wismar und dem 

Landkreis Nordwestmecklenburg 

67 125,57 49 136,80 

Migrationssozialberatung in Neubrandenburg und 

Umgebung 

76 473,11 45 000,00 

Migrationssozialberatung in der Region 

Vorpommern im Regionalzentrum Anklam 

45 373,89 28 000,00 

Integrationsbegleitung/Migrationssozialberatung im 

Caritas-Regionalzentrum Pasewalk, Standort 

Löcknitz für die Region Uecker-Randow und die 

Randgebiete im LK Vorpommern-Greifswald 

47 092,65 29 846,75 

Migrationssozialberatung in Torgelow und 

Umgebung 

29 906,66 19 282,25 

Migrationssozialberatung in Güstrow und Umgebung 

(Landkreis Rostock) 

74 167,55 59 334,04 

Migrationssozialberatung und Unterstützung des 

Integrationsprozesses von Migrantinnen und 

Migranten 

53 972,39 37 086,75 

Migrationssozialberatung im Landkreis 

Vorpommern-Rügen 

65 761,71 50 754,08 

Migrationssozialberatung in der Region 

Parchim/Lübz 

68 976,00 48 561,26 

Migrationssozialberatung im Landkreis 

Mecklenburgische Seenplatte 

36 397,57 28 575,73 

Migrationssozialberatung im Landkreis Rostock –  

Güstrow, Teterow und Jördenstorf 

49 653,58 39 722,86 

Weiterführung und Ausbau der Migrationssozial-

beratung in Mecklenburg-Vorpommern 

143 959,79 85 000,00 

Strukturierte Integrationssozialberatung für 

Migrantinnen und Migranten im Landkreis 

Ludwigslust-Parchim (Standort Ludwigslust) 

62 500,00 41 000,00 

Strukturierte Integrationssozialberatung für 

Migrantinnen und Migranten im Landkreis 

Ludwigslust-Parchim (Standort Hagenow/ 

Boizenburg) 

40 330,00 29 030,00 

Migrationssozialberatung in Schwerin und 

Gadebusch 

78 718,01 62 974,41 

Psychologische Beratung von Drittstaaten-

angehörigen im Rahmen des Asylverfahrens in 

Schwerin 

11 634,78 3 333,33 

Migrationssozialberatung Raum Barth und 

Umgebung 

52 913,76 0,00* 
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Projekt 

(Titel 1005 684.60) 

beantragte 

Gesamtausgaben  

in Euro 

bewilligte 

Summe  

in Euro 

Psychosoziale Beratung in Vorpommern –  

1. Halbjahr 

155 969,59 20 000,00 

Psychosoziale Beratung in Vorpommern –  

2. Halbjahr 

165 948,88 0,00* 

Migrationssozialberatung in der Erstaufnahme-

einrichtung in Stern Buchholz 

23 500,00 20 000,00 

Migrationssozialberatung in der Hansestadt Stralsund 

und Umgebung 

48 522,13 38 817,70 

Psychologisches/Psychosoziales Beratungsangebot 

für Geflüchtete aus der Ukraine sowie anderen 

Herkunftsländern mit vorgeschalteter Erstkontakt-

stelle in der Migrationsberatungsstelle in Schwerin 

42 809,49 34 247,59 

Psychosoziales Zentrum für Geflüchtete und 

Migrant:innen Rostock 

74 283,43 41 783,43 

Psychosoziale Beratung in Vorpommern –  

2. Halbjahr 

139 425,27 111 540,22 

 
* Antrag zurückgezogen 

 

 

Sprach- und kommunikationsfördernde Projekte wurden wie folgt beantragt und bewilligt:  

 

Projekt 

(Titel 1005 684.61) 

beantragte 

Gesamtausgaben 

in Euro 

bewilligte 

Summe 

in Euro 

Durchführung von vier Starterkursen für Kriegs-

vertriebene und Geflüchtete in der Landeshauptstadt 

Schwerin 

20 124,00 20 000,00 

Durchführung eines Starterkurses für Kriegs-

vertriebene und Geflüchtete im Landkreis Rostock –  

Regionalstandort Bad Doberan 

5 031,00 5 000,00 

Durchführung eines Starterkurses für Kriegs-

vertriebene und Geflüchtete im Landkreis 

Nordwestmecklenburg – Arbeitsstelle Wismar 

5 031,00 5 000,00 

Durchführung eines Starterkurses für Kriegs-

vertriebene und Geflüchtete im Landkreis 

Nordwestmecklenburg – Arbeitsstelle Wismar 

5 031,00 5 000,00 

Durchführung eines Starterkurses für Kriegs-

vertriebene und Geflüchtete im Landkreis 

Nordwestmecklenburg 

5 031,00 5 000,00 

Durchführung eines Starterkurses für Kriegs-

vertriebene und Geflüchtete im Landkreis 

Nordwestmecklenburg 

5 031,00 5 000,00 

Durchführung eines Starterkurses für Kriegs-

vertriebene und Geflüchtete im Landkreis Rostock –  

Regionalstandort Bad Doberan 

5 031,00 5 000,00 



Drucksache 8/1863 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode 

  

 10 

Projekt 

(Titel 1005 684.61) 

beantragte 

Gesamtausgaben 

in Euro 

bewilligte 

Summe 

in Euro 

Durchführung eines Starterkurses für Kriegs-

vertriebene und Geflüchtete im Landkreis 

Vorpommern-Greifswald – Arbeitsstelle Anklam 

5 031,00 5 000,00 

Durchführung eines Starterkurses für Kriegs-

vertriebene und Geflüchtete im Landkreis 

Vorpommern-Greifswald – Arbeitsstelle Pasewalk 

3 483,00 3 483,00 

Durchführung eines Starterkurses für Kriegs-

vertriebene und Geflüchtete im Landkreis 

Vorpommern-Greifswald – Arbeitsstelle Pasewalk 

5 031,00 5 000,00 

Durchführung eines Starterkurses für Kriegs-

vertriebene und Geflüchtete in der Landeshauptstadt 

Schwerin, Volkshochschule Schwerin 

5 031,00 5 000,00 

Durchführung eines Starterkurses für Kriegs-

vertriebene und Geflüchtete in der Landeshauptstadt 

Schwerin, Volkshochschule Schwerin 

5 031,00 0,00* 

lingo – Sprachmittlerpool Mecklenburgische 

Seenplatte 

66 812,30 39 310,30 

Netzwerk zur Sprach- und Kommunikationsmittlung 

– SPuK für die Stadt Schwerin und den Landkreis 

Ludwigslust-Parchim 

55 243,83 38 000,00 

Netzwerk für Sprachmittlung in M-V 25 242,22 24 600,00 

Sprachmittlerpool – Förderung SprInt in Rostock und 

im Landkreis Rostock 

224 364,37 44 301,85 

Sprachmittlung in den Landkreisen Vorpommern-

Rügen und Vorpommern-Greifswald  

68 709,29 30 000,00 

Förderung von Fahrtkosten für Geflüchtete 

(Teilnehmende von Erstorientierungskursen in M-V) 

40 542,00 40 542,00 

 
* Antrag zurückgezogen 

 

 

Projekte zur Stärkung der Partizipation von Migrantinnen und Migranten wurden wie folgt 

beantragt und bewilligt:  

 

Projekt 

(Titel 1005 684.62) 

Beantragte 

Gesamtausgaben in Euro 

Bewilligte 

Summe in Euro 

MIGRANET-MV: Netzwerk der 

Migrant:innenselbstorganisationen in 

Mecklenburg-Vorpommern 

53 963,60 

 

50 000,00 

 

 

 
Zu b)  
 
Im Jahr 2022 wurden keine Anträge abgelehnt.  
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6. Welche weiteren Projekte, die die Integration von Menschen mit 

Migrationsgeschichte unterstützen, wurden in 2022 gefördert (bitte 

bewilligte Projekte pro Haushaltstitel mit beantragten und bewilligten 

Fördersummen tabellarisch auflisten)? 

 

 

 

Ministerium für Soziales, Gesundheit und Sport Mecklenburg-Vorpommern: 

 

Projekt Haushaltstitel Antragssumme 

in Euro 

Bewilligung 

in Euro 

Integration durch Sport 1007 684.13 40 000  40 000  

Beachsoccer-Wochenende für Vielfalt 

und Toleranz für Kinder und Jugend-

liche mit Beeinträchtigungen, 

Migrationshintergrund und sozialer 

Benachteiligung 

1007 686.61 2 000  2 000  

 

 

Ministerium für Inneres, Bau und Digitalisierung Mecklenburg-Vorpommern: 

 

Projekt Haushaltstitel Antragssumme 

in Euro 

Bewilligung 

in Euro 

Sonderbedarfszuweisung für Kinder-

betreuung auf Ukrainisch – KiBU –  

niederschwelliges Betreuungsangebot 

für geflüchtete Kinder aus der Ukraine 

1102 883.11  365 100,00  315 000,00  

 

 

Ministerium für Wirtschaft, Infrastruktur, Tourismus und Arbeit  

Mecklenburg-Vorpommern: 

 

1. IntegrationsFachDienste Migration (IFDM)  

 

Ziel der IFDM ist es, die Teilhabe von Menschen mit Migrationshintergrund an Gesellschaft 

und Erwerbsleben zu unterstützen und eine individuelle berufliche Integration zu sichern. Das 

landesweite Angebot wird durch die Förderung von drei umsetzenden Trägern aus Mitteln des 

Europäischen Sozialfonds erreicht.  

 

Projekt (Titel 0608 

684.43) 

Antragssumme 

gesamt  

in Euro 

Bewilligung 

ESF  

in Euro 

Kofinanzierung 

in Euro 

private 

Mittel  

in Euro 

Träger 1 IFDM 501 185,43  400 948,34  100 237,09  0,00  

Träger 2 IFDM  465 224,04  372 179,23  93 044,81  0,00  

Träger 3 IFDM 544 206,02  435 364,82  98 000,00  10 841,20  

gesamt 1 510 615,49  1 208 492,39  291 281,90  10 841,20  
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2. Integrationsprojekte gemäß Richtlinie zur Förderung von Integrationsprojekten 

 

Ziel der Integrationsprojekte ist es, langzeitarbeitslosen beziehungsweise von Langzeitarbeits-

losigkeit bedrohten Menschen mit besonderen Vermittlungshemmnissen den Zugang in den 

allgemeinen Arbeitsmarkt zu ermöglichen und damit deren soziale Integration durch Erwerbs-

arbeit zu erreichen. Dabei ist die Förderung von inklusiven Vorhaben für Menschen mit und 

ohne Migrationshintergrund ebenfalls möglich. In den geförderten Projekten befinden sich 

daher sowohl Menschen mit als auch Menschen ohne Migrationsgeschichte. Die Projekte 

wurden/werden aus Mitteln des Europäischen Sozialfonds wie folgt finanziert (eine Auswei-

sung ausschließlich des Anteils für das Jahr 2022 ist nicht möglich, da es sich hierbei in der 

Regel um mehrjährige Projekte handelt): 

 

Projekt 

(Titel 0608 684.21) 

Antragssumme 

gesamt 

in Euro 

Bewilligung ESF 

in Euro 

Kofinanzierung 

in Euro 

private 

Mittel 

in Euro 

„Weg zur Arbeit“ –  

regionales Projekt zur 

beruflichen Integration 

arbeitssuchender 

Menschen 

739 923,27   443 953,96   295 969,31     

Kunsthandwerk zum 

Abbau von Vermitt-

lungshemmnissen 

 418 768,58   249 647,70   120 000,00   49 120,88   

KOMPASS 

Nordwestmecklenburg 

441 000,00   251 509,02   189 490,98     

Lebensziele 135 010,19   77 422,26   57 587,93     

Sprungbrett 155 281,21   55 136,29   100 144,92     

Wake up 203 722,83   79 447,08   124 275,75     

Let`s go to the creative 

factory 

256 614,53   114 166,59   142 447,94     

Neuanfang 2022 255 653,46   92 975,23   162 678,23     

MUT – für die eigene 

Zukunft 

229 844,70   86 586,11   143 258,59     

DeinZ – Deine Zukunft 252 546,63   117 784,84   134 761,79     

VORAN – Vielfalt 

Original Respekt 

Anschub Normal 

201 877,83   73 299,55   128 578,28     

Integrationshilfe für 

ukrainische Geflüchtete 

230 754,51   125 754,51   105 000,00     

TAFF Neustrelitz 227 915,36   97 300,49   130 614,87     

Integrative Arbeit und 

Angebote zur Teilhabe 

für Langzeitarbeitslose 

mit multiplen Vermitt-

lungshemmnissen 

89 268,00   53 560,80   35 707,20     

Kontakt für Arbeit 308 735,82   177 095,39   131 640,43     

LEA – Lernen, Erleben, 

Arbeiten 

324 331,14   194 598,68   129 732,46     
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Projekt 

(Titel 0608 684.21) 

Antragssumme 

gesamt 

in Euro 

Bewilligung ESF 

in Euro 

Kofinanzierung 

in Euro 

private 

Mittel 

in Euro 

Bahnsteig Zukunft 324 331,14   194 598,68   129 732,46     

Nach der Corona-Krise 

– gemeinsam neu 

starten! 

167 102,48   62 877,25   104 225,23     

PHARAO – Offene 

sozialintegrative 

Beratungs- und 

Betreuungsangebote + 

Zusatzmodul 

303 887,03   146 844,39   157 042,64     

Tandem 321 251,56   188 631,76   132 619,80     

LEA Sternberg/Lübz 292 976,60   172 976,60   120 000,00     

ReStart online –  

Onlinecoaching zur 

Förderung der Inte-

gration in den Arbeits-

markt 

281 009,08   158 443,75   122 565,00   0,33 

MeMo – Menschen 

motivieren 

151 459,42   72 310,15   79 149,27     

IBQ LUP – integrieren, 

begleiten, qualifizieren 

444 968,34   239 860,04   205 108,30     

MITTENDRIN West 

plus 

551 985,07   233 801,86   287 467,60   30 715,61   

A.O.C.+ - Aktivierung. 

Orientierung. Coaching. 

zur Gesundheits-

förderung von lang-

zeitarbeitslosen Frauen 

und Männern mit 

besonderen Vermitt-

lungshemmnissen 

299 014,06   179 014,06   120 000,00     

@work Teilhabe –  

Qualifizierung –  

Integration 

270 280,80   162 168,48   108 112,32     

JobVital 288 299,52   172 979,71   115 319,81     

Integrierenden Arbeits-

losen-Service-Einrich-

tung an der Müritz 

89 498,63   51 087,80   3 600,00   34 810,83   

„jobBuS+“ – Beratung, 

Begleitung blinder und 

sehbehinderter 

Menschen in M-V in 

Beruf, Gesellschaft und 

Familie 

157 193,14   94 315,88   11 198,85   51 678,41   
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Projekt 

(Titel 0608 684.21) 

Antragssumme 

gesamt 

in Euro 

Bewilligung ESF 

in Euro 

Kofinanzierung 

in Euro 

private 

Mittel 

in Euro 

„JETZT“ 

JedermannEigeniniti-

ativeTagesstrukturZu-

kunftTesten 

234 955,58   86 488,30   148 467,28     

Zukunftswerkstatt 

Wolgast II 

255 741,80   117 121,68   138 620,12     

Hafen 416 404,71   237 842,83   178 561,88     

NOD „Nicht ohne dich“ 414 636,25   247 400,35   167 235,90     

MOBiV „Motivation 

und Orientierung, 

Berufswegplanung und 

individuelle Vermitt-

lung“ 

210 816,46   126 489,86   84 326,60     

LEA – Lebensqualität 

aktivieren 

158 563,22   79 281,22   79 282,00     

„OFFEN“ – Offenes 

Angebot für langzeit-

arbeitslose Menschen 

mit und ohne 

Migrationshintergrund 

der Landeshauptstadt 

Schwerin 

157 200,39   94 320,23     62 880,16   

RE*START 507 895,45   300 717,04   207 178,41     

Kompetenzcamp Süd 45 020,25   27 012,17   18 008,08     

gesamt 10 815 739,04 5 736 822,59 4 849 710,23 229 206,22 

 

 

 

3. Projekte zur branchenoffenen Sensibilisierung und Beratung von Unternehmen zur 

Einstellung von Geflüchteten sowie für die aufsuchende Information und Beratung von 

geflüchteten Erwerbspersonen 

 

Aus Landesmitteln (Arbeitsmarktprogramm Ukraine) werden sechs regionale Projekte zur 

branchenoffenen Sensibilisierung und Beratung von Unternehmen zur Einstellung von 

Geflüchteten sowie für die aufsuchende Information und Beratung von geflüchteten Erwerbs-

personen gefördert. Konkretes Ziel dieser Projekte ist es, Geflüchteten eine Erwerbstätigkeit 

entsprechend ihres Bildungs- und Berufsabschlusses zu ermöglichen, sie mit Unternehmen in 

M-V in Kontakt zu bringen und auf der anderen Seite die Unternehmen bei der Einstellung der 

Geflüchteten zu unterstützen und zu beraten. Die Projekte ergänzen insbesondere die 

Maßnahmen des Landes Mecklenburg-Vorpommern und des Bundesministeriums für Arbeit 

und Soziales sowie der Bundesagentur für Arbeit. 
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Projekt (Titel 0608 686.02) Antragssumme 

gesamt in Euro 

Bewilligung 

Land in Euro 

Willkommen bei Freunden 90 388,44  90 388,44  

InVo – Integration in Vorpommern 105 269,95  105 269,95  

we start now 117 425,41  117 425,41  

#togetherworkandstay 136 084,48  136 084,48  

Chancen in MV 101 824,60  101 824,60  

IbArUS – Integration durch berufliche Aktivierung, 

ressourcenorientierte Unterstützung und 

Sensibilisierung 87 165,48  87 165,48  

gesamt 638 158,36  638 158,36  

 

 


